

四、媒体报道

40年前靠租借办公室起步 今成市民终身学习大课堂

市广播电视大学借助互联网等技术,实现开放教育职业教育社区教育齐头并进,完成华丽转变

文/本报记者 余坤 图/本报记者 林松涛

四十年前租借的简陋办公室和几间办公室的厦门广播电视大学“厦大”,现在已经成为厦门市终身学习的“大课堂”。

厦门市职业学院院长、厦门市广播电视大学校长唐宇说,四十年的厦门电大在不断创新拥有一个“姓名”,它和厦门市职业学院是“一家人”,是一家人,再换个牌子,它还是那所厦门大学——开放开放厦门分校。

他说,厦门电大也“跑到新两人”四十年,不仅没有,还“跑”得更远——在教育大发展的背景下,它借助互联网等技术,用知识资源办开放(大学)教育,实现开放教育、职业教育、社区教育及各类培训齐头并进,实现了学校的高质量发展。



厦门电大初期,利用广播、电视等手段,为大批青年提供学习机会。



40岁的厦门广播电视大学终身学习部工作人员正在指导学员进行手工艺术品制作。

电大有独特的“身世”。20世纪70年代末,中国进入了一个新的历史发展时期,但是,当时教育事业发展滞后。电大资料显示:1977年10月19日邓小平同志在会见来华访问的英国前首相希思时,谈到了人才短缺的问题。希思介绍了英国利用电视等现代手段办开放大学的经验,这引起了邓小平的兴趣。

1979年2月6日,全国广播电视大学正式建校,第一届全国教育工作会议在天津召开。同一天,厦门电大租借两间办公室和几间办公室,开始招生。因此有人称之为“先上马后修鞍”。

当时,中国高校十年没有招生,录取的高中生数以百万计,各行各业急需人才,电大的创办及启动。

在创立的第一个五年,厦门电大开办成人教育,利用广播(或录播)手段,电视直播(或录播)手段等远程教育手段,为在“文革”十年间失去接受高等教育机会的大批知识青年提供学习机会。上个世纪末,随着电视、网络等技术的普及,一部分就是电大毕业生。

因此,考生要半夜排队报名“注册新生”,电大所在的斗西路,报名的队伍蜿蜒而行,一时蔚为壮观,最近还出过拥堵和秩序。

2000年,厦门电大开始开放教育的试点,开放教育是相对传统教育而言,它是采用各种新颖的教学方法,既网络(或录播)学习,既网络(或录播)学习,既网络(或录播)学习,既网络(或录播)学习。

接下来的第二、三、五年,厦门电大探索多种形式,举办广播电视中等教育,还开展以岗位培训为主的继续教育等。

1985年,厦门电大举办了成人脱产学习的党政干部专修班,在1990年,又把普通专科生教育纳入电大教育范畴,通过统考招收全日制专科生。在当时,厦门电大不仅是厦门地区成人学历补偿教育的主力军,还成为厦门普通高等教育的重要组成部分,为“应用型”人才培养做出贡献。

发展 “袖珍电大”扩容130多倍

在厦门,电大还有自己的“春天”。2004年,厦门市广播电视大学与厦门职业学院、厦门广播电视大学合并,组建厦门市职业学院,同时保留市广播电视大学的牌子,办学功能、运行机制保持相对独立的办学模式,在前期建设新校区。

换句话说,厦门电大并未随着三校的合并而消失。唐宇说,电大开放教育与城市职业学院的职业教育资源互补,优势互补,优势互补,反而激发出新的生机和活力——三者三校合并,“袖珍电大”扩容了一百三十多倍。

当然,厦门电大,绝不是只有面积可以谈,社区书院是一个看点。

两年前,厦门市职业学院(厦门市广播电视大学)成为厦门社区书院联盟。唐宇将其称为“中央厨房”——负责统筹整合全市教学资源,动员54家市直机关各部门,国有企业、大中型民营科技型企业,为市民提供基础群众喜爱的、接地气的专题课程。

唐宇说,各社区书院可创新思路,到“中央厨房”的“菜篮子”自主点单。目前,全市各社区书院共开展18000多次,举办各类学习教育活动10000余次,参加市民超过120万人次,先后给予“中央厨房”。

金安社区居民陈秀秀参加了社区的读书会,学习到很多新知识、饮食搭配、法律法规等方面的知识,她说,现在她的业余生活变得丰富多彩,不再沉迷于看电视打牌。

本月,69岁的退役军人蓝福生走进厦门市职业学院,开始大学学习,也是厦门电大开放教育通过互联网招收的千余名退役军人之二。某种程度,这是学校开展“学历”的在岗人员学习新模式——一方面,它的学习方式

就是电大开放教育模式,平时通过网络等线上学习,周末到学校集中面授,年龄从19岁到69岁,但是,另一方面,他们接受的是职业教育——学校为退役军人开设建筑工程技术、物联网应用技术、老年人服务与管理等十几个专业,这些专业都是社会需求较多的专业,学校还会安排实践时间,方便学生获得一线之经验。

唐宇说,“技能+学历”提升行动,提高退役军人就业能力和综合素质,为退役军人就业提供助力。

厦门电大40年,也是有意义的40年。2008年,学校成立中央电大厦门分校,厦门电大,举办成人高等专科教育,2011年秋季正式举办本科教育,毕业的本科生,第一学历教育在电大的前身的开放大学(中央电大)毕业证书,可获得学士学位证书,这就意味着过去,参加教育超过120万人次,先后给予“中央厨房”。

唐宇说,学历提升行动,不仅有利于退役军人的终身学习,也有利于

图 55 厦门电大办学 40 周年厦门日报报道

“五一”国际劳动节特别报道

劳动最幸福

唱响奋斗之歌

海西晨报 A5

2022年4月29日 星期五

编辑:廖德华 设计:徐费海 校对:张钰莹

办好实事 助职工圆梦求学梦

厦门市总工会积极推动“求学圆梦”和职工学堂,提升产业工人队伍素质

晨报讯(记者 彭怡都 通讯员 林柳依) 努力建设新时代高素质产业工人队伍,鼓励职工提升学历和技能素养,厦门市总工会将“求学圆梦”学历提升行动和职工学堂建设作为推动产业工人队伍改革以及“为职工办实事”的一项服务品牌,加强统筹协调,满足职工多元化培训需求。

据了解,2022年“求学圆梦”学历提升行动,参与招生院校在厦门开放大学与集美大学的基础上,新增厦门理工学院,每年的招生名额由原先的1500名增加至1800名,并适应职工需求,将春秋两季招生调整为春、秋两季招生。

该行动涵盖开放教育,成人高考(函授)、自考三种学习形式,共设置机械设计制造及其自动化、老年服务与管理、计算机科学与技术、电气工程及其自动化、软件工程专业等35个本科专业和24个专科专业,精准契合当前的人才需求,职工可根据自身情况进行选择。

“求学圆梦”行动帮助职工提升学历。

职工学堂课程丰富,操作性强,各类技能培训,开发开办满足社会和职工需求、符合产业发展、贴近生活的公益课程。如厦门信息学校今年培训目标从500课时提升至625课时,拟推出互联网数据爬取、物联网安装调试员、短视频剪辑师等公益课。

▲“求学圆梦”行动帮助职工提升学历。

▲职工学堂课程丰富,操作性强。

图 56 海西晨报报道“求学圆梦”办学成果

免学费招生 为661名残疾人圆大学梦

■厦门电大开办残疾人高等教育，形成全方位助学体系 ■今年招生数达195名，创下新高

2019-12-11 00:00 来源：厦门日报



残疾学生在厦门电大子轩教学点上课。（厦门电大供图）



厦门电大的校园里随处可见无障碍通道。（本报记者 卫琳 摄）



课堂上，手语老师与学生交流。（厦门电大供图）

文/本报记者 卫琳

残疾人向杰（化名）心里一直有个大学梦，无奈身体上的障碍为他的求学路设下重重难关。让他欣喜的是，厦门城市职业学院（厦门市广播电视大学）（以下简称“厦门电大”）向残疾学生敞开求学大门，今年9月，经过报名审核，他被录取到工商管理专业本科班。

像向杰一样通过厦门电大圆梦的学生，全市已有661名。自2008年起，厦门市残联与厦门电大合作，先后开办残疾人开放教育大专班和本科班，实施学费全免政策，让更多残疾人有机会进入大学学习。今年，厦门电大的残疾人招生数达195名，创下新高，这不仅有学校将残疾学生的教学管理模式由“集中管理单独建班”改为“统一管理分散入学”的原因，也有其始终坚持对残疾人尊重、包容、一视同仁对待的原因。

图 59 厦门日报报道我校残疾人教育成果

